

中國新訊

編譯：林聖峪

2006.11.17

※美國及歐盟持續對中國智慧財產權執行問題施壓

儘管在本月初時，WTO 會員同意在使用 WTO 爭端解決機制前，給予中國在智慧財產權執行方面更多的時間，但美國及歐盟上週仍就此項議題向中國施壓。

美國與中國貿易代表曾於越南舉行之 APEC 會議中會面，而本週於中國舉行的會談中，雙方同意儘快將智慧財產權之合作排入議程。歐盟貿易代表上週訪問中國時亦提及，歐盟將提供中國更多的協助以達到國際保護智慧財產權的標準，但仍強調改革主要還是需要中國本身的努力。

※美國商務部可望開啟對中國紙類平衡稅訴願之調查

美國一家造紙廠於 10 月 31 日對中國、印尼及韓國提出平衡稅調查的申請。美國商務部可望對從中國進口之紙類產品展開平衡稅調查，長久以來美國商務部認為由於中國並非市場經濟體制，因此很難估算補貼的效果。而美國期中選舉民主黨獲勝，則被視為是商務部展開調查的因素，而商務部為避免拒絕調查後，民主黨將考慮對非市場體制國家進行平衡稅之訴訟。然而消息來源指出，商務部是否對中國提出平衡稅之調查，或僅是單純思考後而不做調查，仍然不明朗。

※中國尋求國際標準與 WTO 智慧財產權議題的對話

中國於 11 月 8 日向 WTO 技術性貿易障礙委員會提出報告，指 WTO 會員過度使用智慧財產權之國際標準，而智慧財產權權利人拒絕以「合理」的費率授權，中國將無法接受這些國際標準。

美國業界消息指出，中國先前已提出此項議題，但遭其他 WTO 會員反對。美國智慧財產權權利人反對理由在於，中國希望其放棄該智慧財產權，使中國能建立更有競爭力的資訊產業。但美國產業認為智慧財產權為其比較利益所在，即使該技術被納入國際標準，智慧財產權所有人仍應能獲得相當之利潤。

（資料來源：Inside U.S. Trade, Nov. 17, 2006）